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孔子拜师

陈倩

课型：新授课

课时：1 课时

教学目标：

1、知识与能力目标

学生认识“兼”“仆”等7个生字，会写“闻”“迎”等12个生字；能理解“渊博”“风

餐露宿”“日夜兼程”“风尘仆仆”等词语的意思；学生能够了解孔子拜师求学的经过，复

述故事梗概。

2、过程与方法目标

通过朗读感悟，学生能够感悟孔子谦虚好学、彬彬有礼、不怕艰难和老子谦和知礼、爱

惜人才、爱护晚辈、真诚无私的品行，提升鉴赏能力。

3、情感、态度与价值观目标

懂得学无止境，尊敬师长，激发探究学习中国传统文化的兴趣。

教学重点：

了解孔子拜师求学的过程，感受孔子、老子的品行。

教学难点：

懂得为学要勤奋、谦虚、永不满足，为人真诚无私、尊敬师长。

教学工具(或教学准备)：多媒体课件

教学过程：

一、析题设疑，导入新课

教师出示孔子图像，提问学生是否了解孔子，学生自由发言，教师板书课题，总结并导

入新课：“看来同学们对孔子的认识还真不少呢！孔子被人们称为至圣先师，万世师表。这

么有学问的大思想家、教育家，他为什么要拜师呢？他要拜谁为师呢？我们一起来学习今天

的课文《孔子拜师》”

二、初读课文，整体感知

（一）解决字词

1.自主探究：学生自读，读准字音，找出生字，与同桌交流或借助工具书学习生字，如

“阜”“纳”等，教师巡视指导。
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2.检查反馈：教师根据交流情况正音、析字形，利用造字法等记忆生难字，如：“拜”

就像两手交叉行礼的样子。

（二）了解内容

1.提问：课文讲述了一件什么事？

要求：学生自主阅读，教师点名学生概括文章内容，个别学生补充完整，注意人物、

时间、地点等细节的完整性。

明确：孔子三十岁的时候，从家乡曲阜，到洛阳拜老子为师的故事。

三、研读课文，深入分析

1.提问：年轻的时候就是个怎样的人？他为什么去拜师呢？

要求：朗读第一自然段，指名学生找到原句。

明确：年轻时候的孔子是个远近闻名的老师；因为他总觉得自己的知识还不够渊博。

（随文学习生词）

2.提问：所以孔子决定去洛阳拜师，哪句话最能体现孔子拜师路上艰辛呢？”？

要求：朗读第二自然段, 小组讨论

明确：“曲阜和洛阳相距上千里，孔子风餐露宿，日夜兼程，几个月后，终于走

到了洛阳。”（抓住重点词语，运用想象补白法感受孔子拜师路途的艰辛。）

3.提问：他风餐露宿，日夜兼程，走了上千里路，终于历经千辛万苦，到了洛阳，见

到了老子。站在老子面前的会是一个怎样的孔子呢？

明确：风尘仆仆。（发挥学生想象，感受孔子此时的状态）

4.提问：孔子历经艰辛终于见到了老子，那老子是谁？大家对他有怎样的了解呢？

要求：学生补充介绍老子的相关背景，展示课下的积累。

5.提问：两人相见，又都说了些什么呢？

要求：学生分角色朗读对话。

6.提问：同学们，听了这段对话，你对孔子，老子有怎样的印象？

明确：孔子和老子都很谦虚。（抓住动作描写：“上前行礼”、“再次行礼”感受孔子

的彬彬有礼、谦虚好学；抓住老子的语言描写：“你是——”、你就是仲尼啊，听说你

要来，我就在这儿迎候。研究学问你不比我差，为什么还要拜我为师呢？”品读“迎候”

与“等候”的用词精准的特点和体会老子的谦和、有礼的美德。）

7.提问：他们的对话里，哪一句话对你最有启发？

明确：学无止境。
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8.提问：那么，孔子是怎么跟老子学习的呢？老子又是怎么教孔子的呢？

明确：孔子每天不离老师左右，随时请教；老子也把自己的学问毫无保留地传授给他。

四、巩固小结

教师简单小结课文，学生说说自己的收获，各自从孔子、老子身上学到了什么。

五、布置作业

1.给父母讲述孔子拜师的故事；

2.阅读课后《论语》中的名句集锦。

板书设计：

附录：课文原文
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